

### 盈富基金怎能屈從特朗普的不當禁令？

受美國當局行政命令影響，盈富基金經理人道富環球發出通知，表示不再對受「制裁」的股份進行任何新投資。特朗普政府濫用行政權力，粗暴干預市場，與尊重自由市場的經濟規則背道而馳，嚴重損害國際和香港投資者的利益。盈富基金的經理人管理香港重要資產，怎麼可以不顧及香港投資者利益、不理會中國法規，僅僅盲從特朗普政府不合理的行政命令？盈富基金的監管委員會、證監會乃至特區政府，對此不能袖手旁觀，需責無旁貸維護香港及港人的正當權益。

美國一向推崇自由市場，香港是全球最自由經濟體，都視以行政手段干預市場運作是「犯大忌」。特朗普以「與中國軍方關聯為由」的武斷粗暴之詞，將中移動、中聯通、中海油3隻股份納入「黑名單」，並簽署行政命令禁止美國投資者投資，強加罪名打壓中國企業，擾亂美國及香港金融市場正常運作，赤裸裸地違反「不干涉」的自由市場精神。

盈富基金是本港以至亞洲區最大的ETF，市值逾十億港元。盈富基金其所持有的股份組合，能夠為投資者提供緊貼恒生指數走勢的投資表現，其最大優勢是分散投資風險，投資組合透明，交易成本低、回報穩定，成為本港不少強積金基金、大型公共機構基金的資產組合之一，不少市民更長期持有盈富基金作為退休養老之選。

受特朗普政府命令影響，盈富基金的管理人富環球作爲美資企業，不能再買賣有

關股份。消息指，特朗普還正考慮將阿里巴巴和騰訊也納入黑名單。這意味着盈富基金將不能再緊貼恆指表現，難免導致基金表現與指數實際升跌離離，必然會影響投資回報之餘，道富亦無法履行其原先被賦予的職責。有基金界人士認爲，盈富基金監管委員會有權更換基金經理，選擇由非美國的基金經理人和信託人，並認爲現在就應該進行。

盈富基金是1998年亞洲金融風暴中「金融保衛戰」的副產品。面對國際炒家狙擊，香港金融管理局動用外匯基金入市，大量購入優質藍籌股票，從而穩定金融市場。盈富基金根本上是香港重要資產，其表現與香港及港人的利益息息相關。市場估計，道富每年從盈富基金的管理費便可賺得逾10億元。香港是中國的特別行政區，不是美國的特區，香港的利益不應受美國不合理的法規、措施而受損。道富雖然是美資企業，但掌管香港的重要資產，在香港經營運作，並獲取豐厚利潤，怎能不尊重、不遵照中國內地和香港的法律、不顧及香港的利益？

美國國會山莊騷亂後，眾議院民主黨正醞釀彈劾特朗普；美國各界亦呼籲副總統彭斯引用憲法第25修正案罷免特朗普，修正案罷免的理由之一，就是總統「不能履行其職務的權力與責任」。特朗普政府粗暴干預市場運作，顯然是濫用權、亂作為，禁止美國投資者投資中資公司，亦引發美國金融界的強烈不滿，有關禁令朝令夕改，淪爲國際笑話，道富不應審時度勢、作出明智決定？

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 香港維護國家安全豈容外力干預

攪炒派55人因組織或參與旨在癱瘓政府的「初選」，涉嫌違反香港國安法被捕。美英澳加外長日前發表聯合聲明，聲稱「關注」事件云云，國務院港澳辦昨日對此表達強烈譴責。國安法是維護香港國家安全、恢復法治穩定的「定海神針」，拘捕涉嫌違反國安法的人是依法行事，彰顯法律面前人人平等，更屬中國內政，不容外力干預。美國近日發生國會暴亂，執法部門迅速依法拘捕、檢控暴徒，美國國會正醞釀向被指煽動暴亂的總統特朗普問責，以維護國家安全；兩相比較，所謂聯合聲明充分暴露西方典型的雙重標準。

港澳辦發言人昨日發表談話，強烈譴責美英澳加外長的所謂聯合聲明，肆意詆毀香港國安法，粗暴干涉香港警方對戴耀廷等人涉嫌違反香港國安法的執法行動。發言人指出，所謂聯合聲明是對我國內政和司法主權的嚴重侵犯，暴露其支持反中亂港分子利用選舉危害我國國家安全的險惡用心。過去半年多的實踐很清楚，香港國安法實施後，社會迅速由亂向治，彰顯其維護國家安全、保障香港繁榮穩定和港人基本權利和自由的作用。美英澳加政客所謂「破壞『一國兩制』框架、限制港人的權利與自由」的指責，完全是混淆是非、顛倒黑白。

香港國安法是中國的法律，在香港這片中國領土實施，是任何法治社會的正當必然之舉。早在「初選」提出、籌劃和進行期間，特區政府已多次指出「初選」的違法性質，強調會依法辦事；「初選」實施後，港澳

辦、中聯辦立即發聲明譴責。「初選」企圖以無差別否決財政預算案等重要議案爲「武器」，癱瘓、顛覆特區政府，攪炒派按照「炒攪十步曲」付諸行動，明顯違反國安法。警方根據國安法拘捕「初選」的組織者、參與者，不容有人以不合法的所謂選舉爲手段，危害國家安全、逃避法律制裁。

美國日前發生的暴徒衝擊國會事件，美國政壇、輿論馬上將之定性爲暴亂，對違法者立即展開大拘捕。總統特朗普更被指煽動衝擊國會，危害民主制度和國家安全，或會面臨被罷免、彈劾的命運。香港的「初選」是不折不扣的「顏色革命」，以顛覆特區政府爲目的，嚴重衝擊香港憲制秩序，危害國家安全和香港繁榮穩定。但四國政客一面譴責發生在美國的暴亂，另一面卻對戴耀廷等策劃、參與的「初選」加上「追求民主公義」的光環，這種赤裸裸的雙重標準實在虛偽之極，亦正暴露西方反華勢力以戴耀廷之流的攪炒派作爲代理人，長期以來反中亂港、禍港殃民。

維護國家安全在任何國家都是天經地義、不容干涉的內政問題。美國與國家安全有關的法律至少有20部；英國政府針對國防務與國家緊急狀態、反恐主義、國家安全機構等方面都進行了立法。戴耀廷等人無視香港國安法，組織、參與「初選」，企圖「攪炒」香港和國家，特區政府果斷執法，有力維護國家安全，各國應該尊重特區政府維護國家安全的權力與責任，堅守不干涉別國內政的國際關係準則。

# 張舉能：將檢討涉法官投訴機制

## 提高透明度問責性 指司法獨立不代表缺乏問責

社會近年一再有質疑法庭判決的聲音。終審法院新任首席法官張舉能昨日出席2021年法律年度開啓典禮致辭時表示，司法機構必須繼續保持獨立和公正無偏，法官要獨立斷案，客觀專業，不為個人在政治或其他方面的觀點或信念所左右。他並指，司法獨立不代表缺乏問責，認同在不可削弱司法獨立的大前提下，投訴處理機制仍有提高透明度和問責性的空間，司法機構將會對現有機制進行檢討。

●香港文匯報記者 郭家好、倪思言

張舉能表示，法官與社會其他人一樣，或許有自己的觀點和信念，然而法官斷案必須客觀專業，不為個人在政治或其他方面的觀點或信念所左右。法官必須只按法律斷案，對待法庭每個人，在言行上都必須一視同仁。

他表示，公眾對法官公正無私寄予極高期望，是合情合理，法官亦必須自我克制，處理備受注目或帶政治色彩的案件時，不論在庭上發言、撰寫判案書，或在對待訴訟各方、其律師或證人時，務必格外審慎，確保予人公正無私的觀感。

張舉能並指，法官並非免於投訴及批評，現時亦有機制處理有關法官的投訴，有關機制亦充分說明基本法對司法獨立，以及司法機構不受任何外在因素干預的重視。

對於社會近年對法庭的質疑聲音變大，張舉能表示認同在不可削弱司法獨立的大前提下，投訴處理機制仍有提高透明度和問責性的空間。因此，繼2016年的檢討後，司法機構將對現有機制進行檢討，以進一步提高機制的透明度和問責性。

他說，司法獨立不代表缺乏問責，因為司法系統本身具各項制度，以確保司法機構和法官的工作向公眾負責，包括除少數清楚界定的例外情況外，所有法庭程序都必須公開進行，法庭須就判決給予理由，而市民亦可於互聯網查閱有關的判案書及上訴機制等。他認爲，現存的制度雖然能確保司法機構在組織和運作上獨立，但在履行職能時應全面向公眾負責。

### 無理指控損司法機構公信

張舉能還提到，可以理解不同人從不同角度看待法庭判決的對錯，從而得出不同的結論，如對部分人來說重要的只是判決結果，卻不論法官判案的理由為何。然而，他認爲單單基於個人政見或立場而不認同判決，並不是質疑法官或司法機構的獨立性或公正無私的好理由，「針對我們法官的無理指控，只會危害公眾對司法機構的信心。」

張舉能在典禮後會見傳媒，就坊間要求司法改革，他表示歡迎公眾提出有建設性的提議，但提出司法改革前，要先了解改革的目標，同時要考慮司法機構



●2021年法律年度開啓典禮昨於終審法院舉行。圖為終審法院新任首席法官張舉能會後見傳媒。香港文匯報記者攝

### 指港法院具經驗詮釋國安法

社會關注特區法庭有關香港國安法案件的處理。終審法院首席法官張舉能昨日表示，香港國安法已成為香港法律的一部分，香港法院有權對香港國安法作詮釋。他指，雖然內地制定的法律未必與香港的法律完全一致，但香港法院「身經百戰」，累積多年詮釋條文的經驗，會以相同的方法及原則對香港國安法作解釋。

張舉能又指，國家憲法及基本法提及全國人大常委會的釋法權力，認爲是香港法制其中一環，特區法院要跟從。他並不認同國安法「朝令夕改」，並指相關法例已經訂立，條文亦已寫明，但承認國安法是「新生事物」，法庭會慢慢累積案例和經驗。

●香港文匯報記者 倪思言

秉行公義、不偏不倚的存在目的。

至於有聲音要求設立量刑委員會，他認爲上訴庭的判決對下級法院有約束力，並會在判詞中提出如何處理同類案件的方法及重點，藉着向上訴庭上訴或覆核刑期，能更有效消除各下級法院的判決差異，較量刑委員會權威。

對於有人稱「香港法治已死」，他認爲有關言論是市民的情緒表達，而無論市民對法治信心有何轉變，司法機構有責任維護香港法治、司法獨立。他相信香港有法治，並提到以四方面作出相關考慮，包括法律面前人人平等、法律公開及透明、司法獨立及法例保障人基本權利。

## 鄭若驊：圖施壓法官必徒勞無功

香港文匯報訊（記者 郭家好）律政司司長鄭若驊昨日出席2021年法律年度開啓典禮，並指所有法官必須按其司法誓言，以無懼無偏之精神維護法制，主持正義，任何別有用心或欠缺理據的不公平言論，意圖向秉行公義的法官施加壓力或作出不當影響，都只會徒勞無功。她強調，所有人和機構都有責任積極捍衛司法機構及法治免受毫無根據的惡意攻擊。

鄭若驊表示，香港的司法獨立主要是建基於基本法訂明的穩固體制之上，即法官享有任期和不受法律追究的保障、不設旋轉門制度，及基本法第八十五條明文保障司法獨立，法院不受任何干涉。

她重申，所有法官必須按其司法誓言，以無懼無偏之精神維護法制，主持正義，審理案件時必須公正獨立，並指出客觀理性地評論和討論法院判決一向都屬於法律容許的範圍。然而，社會上有部分言論卻非如此，她認爲任何別有用心或欠缺理據的不公平言論，意圖向秉行公義的法官施加壓力或作出不當影響，都只會徒勞無功。

### 起底活動必須遏止

對於針對法官及其他執行司法工作人員的起底活動有上升的趨勢，鄭若驊表示必須遏止，並重申她已經向法院尋求並取得禁制令，禁制針對法官、司法人員及其家人的起底行為。

她並引述自己在2018年的言論，「我們各人須共同承擔責任，尊重、提倡和推動法治，作爲本港社會的基礎」，強調所有人和機構都有責任積極捍衛司法機構及法治免受毫無根據的惡意攻擊，而某些人或機構則不應盲目發表不實言論。

# 特首勉續無懼無偏護法制

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新任終審法院首席法官張舉能昨日在行政長官林鄭月娥的監督下，於禮賓府宣誓就職。林鄭月娥祝賀張舉能履新，相信司法機構將繼續捍衛「一國兩制」，她並承諾繼續支持司法機構，堅定不移捍衛司法獨立。

張舉能昨日在林鄭月娥監督下作出司法誓言，鄭重宣誓擁護基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區，盡忠職守，奉公守法，公正廉潔，以無懼、無偏、無私、無欺之精神，維護法制，主持正義，爲香港特別行政區服務。

張舉能履新首天表示，對獲委任爲終審法院首席法官，爲香港特區服務，感到非常榮幸，他將繼續大公無私地維護法治和司法獨立，期望能帶

領司法機構保持專業、高效和與時並進。

林鄭月娥祝賀張舉能履新，「我有信心在張舉能首席法官的領導下，司法機構將繼續捍衛『一國兩制』，而我們的法官亦將繼續無懼無偏地維護法制，主持正義。」

她表示，法治是香港成功的基石，而司法獨立是維護法治的關鍵。她會繼續堅定不移地捍衛司法獨立，並指行政主導和司法獨立並無矛盾。

林鄭月娥並表示，政府一直以來全力支持司法機構，確保其有效運作。在過去10年，政府接納全部司法機構提出有關撥款和人力資源方面的要求。她承諾政府定將繼續向司法機構提供所有必要的支持。



●張舉能（左）昨日在行政長官林鄭月娥監督下，宣誓就職。香港文匯報記者攝

## 政界冀設量刑委員會

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）終審法院新任首席法官張舉能昨日正式上任，社會各界期望張官帶領司法機構就近日存在的問題加以檢視及改善，並歡迎張官表示會檢視投訴法官的機制，但期望張官會再考慮成立「量刑委員會」及「監察司法委員會」，重建市民對本港司法體系的信心。

民建聯立法會議員周浩鼎指，歡迎張官表示將會檢視投訴法官機制，並建議張官參考其他西方國家處理投訴法官操守行為的獨立機制，包括英國司法行為調查辦公室，以增加其透明度。

民建聯立法會議員葛珮帆指，大眾對張官與司法機構予以深切期望，冀司法改革能盡快開展，撥亂反正。她

認同張官的言論，即法官在審理案件時須格外審慎，確保予人公正無私的觀感。同時，她與周浩鼎均希望張官考慮成立「量刑委員會」及「監察司法委員會」，重建市民對本港司法體系的信心。

另據中通社報道，工聯會理事長黃國希望新任首席法官能回應幾個公眾關注的問題。其一是法官錯判的問題，例如在修例風波中，部分法官帶有強烈的政治偏見，使不少嚴重案件不是脫罪就是從輕發落。他希望通過司法改革，對這些犯下原則性錯誤的法官設有追究責任。其二，法庭處理案件的時間或排期過長，使很多修例風波的案件至今仍未能彰顯公義，也沒能及時起到阻嚇性作用。